

СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ВАВИЛА

Священомученик Вавила был епископом в Великой Антиохии (древний эллинистический город на территории нынешней Турции, современное название – Антакья) и пострадал при императоре Нумериане в 251 году. Вместе с ним пострадали и три отрока, родные братья – Урван, Прилидиан, Епполоний, а также их мать Христодула.

Во время своего пребывания в Антиохии император Нумериан устроил большой праздник в честь языческих богов. В числе жертв, принесённых идолам, была пролита и невинная кровь юноши – царского сына. С этим царём он когда-то вёл войну, и так как они не могли одолеть друг-друга, то заключили между собою мир, утвердили его взаимными клятвами и стали друзьями. В удостоверение мира и дружбы чужеземный царь отдал Нумериану на его попечение своего маленького сына, чтобы он заменил ему отца и воспитал его как своё родное дитя. Нумериан вскоре проявил бесчеловечную жестокость: он нарушил мир с царём, нарушил и свою клятву, собственноручно заколов царского сына в языческом капище.

В это самое время святой Вавила совершал Божественную Литургию и поучал христиан твердо и безбоязненно исповедовать веру во Христа Спасителя. Когда после своего преступления Нумериан захотел проникнуть в христианский храм, об этом было доложено епископу, и он, не желая впустить идолопоклонника в храм Божий, вышел ему навстречу и остановил его на пороге церкви, сказав: «Не должно тебе, идолопоклоннику, входить в храм Бога Живого и осквернять его своим присутствием». Нумериан хотел отомстить святому, но, видя большое стечние христиан, побоялся их возмущения.

На другой день разгневанный император приказал предать огню христианский храм, а епископа Вавила привести к нему. На вопрос о том, как мог он оскорбить царское достоинство, не пустить императора в храм и не оказать ему должного почте-

ния, святой епископ отвечал: «Если кто восстает на Бога и хочет нанести оскорблени Его святыне, тот не только не достоин почестей, но становится врагом Господа».

Император потребовал, чтобы святой епископ поклонился идолам и таким образом искупил своё преступление, а иначе он будет казнён, но, убедившись, что мученик остаётся твёрдым в своей вере, приказал военачальнику Викторину надеть на него тяжёлые цепи и с позором водить по городу. На это святой мученик отвечал: «О, царь! Для меня эти цепи так же почетны, как для тебя твой царский венец, а страдания за Христа для меня приятны, как приятна тебе твоя царская власть; смерть за Бессмертного Царя так же для меня желательна, как для тебя твоя жизнь».

У святого Вавилы было три ученика, три родных брата: Урван, Прилидиан, Епполоний – мальчики двенадцати, девяти и семи лет. Они не отходили от своего учителя и были при нём во время казни. Заметив мальчиков, Нумериан повелел им принести жертвы идолам, а также приказал привести и их мать Христодулу. Несмотря ни на какие уговоры, Урван, Прилидиан и Епполоний со своей матерью беспрепетно исповедовали веру во Христа и не согласились поклониться идолам. Тогда на их глазах Христодулу начали бить по лицу, а детям стали наносить жестокие удары по числу лет каждого. Укрепляемые силой Божией, святые терпеливо переносили мучения. Видя стойкость и мужество епископа Вавилы и его учеников, император осудил их на мученическую смерть через усекновение мечом.

Тела святых мучеников были погребены вместе, и с ними вместе были положены вериги и оковы святого Вавилы, свидетельствующие о перенесенных им страданиях и твердом исповедании имени Христа Спасителя. Впоследствии царь Галлий перенёс моши святого Вавилы и отроков в Антиохию и положил в месте, называемом Дафна.